
N° 118893
Contacts Ifop : 
Frédéric Dabi / Flora Baumlin / Marie Fevrat / Enora Lanoë-Danel
Département Opinion et Stratégies d’Entreprise
01 45 84 14 44
prenom.nom@ifop.com

Enquête de l’Ifop pour la Fédération Hospitalière de France

Les attentes des Français et des 
soignants pour l’élection présidentielle

Mars 2022



SOMMAIRE

2

1. LA METHODOLOGIE

2. LES RÉSULTATS DE L’ÉTUDE

A - Perceptions et bilan du système de santé

B - Attentes pour le système de santé dans la perspective de l’élection présidentielle de 2022

3. LES GRANDS ENSEIGNEMENTS



La méthodologie



LA METHODOLOGIE

4

Etude réalisée par l'Ifop pour la Fédération Hospitalière de France

Echantillons et méthodologies

GRAND PUBLIC : échantillon de 1001 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. La représentativité de l’échantillon

a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après stratification par région et catégorie d'agglomération.

PROFESSIONNELS DE SANTÉ : échantillon de 601 personnes, représentatif de la population française des professionnels de santé. La

représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas sur des critères de sexe, âge et secteur d’activité de la personne interrogée.

Echantillons et méthodologies

Grand Public : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 21 au 28 février 2022.

Professionnels de santé : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 22 au 25 février 2022.



Les résultats de 
l’étude
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Perceptions et bilan du 
système de santé
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Une forte fierté des professionnels de santé quant à leur profession mais des conditions de travail 
peu satisfaisantes, particulièrement chez les plus jeunes, les femmes et le secteur public 

Question :  Aujourd’hui êtes-vous… ?

2%

5%

15%

18%

31%

43%

1%

2%

3%

8%

16%

22%

35%

41%

46%

47%

31%

76%

59%

42%

33%

14%

10%

Total 
« OUI »

Total  
« NON »

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

98% 2%

94% 6%

83% 17%

79% 21%

61% 39%

41% 59%

Convaincu(e) que votre métier est utile à la société 

Fier(e) de votre métier 

Fatigué(e) par rapport à votre travail 

Fier(e) de travailler dans un établissement public 
(base : à ceux travaillant dans le secteur public, 

soit 50% de l’échantillon)

Satisfait(e) de votre équilibre entre vie personnelle et 
vie professionnelle 

Satisfait(e) de vos conditions de travail 

Moins de 35 ans : 92%

Femme : 64%
Moins de 35 ans : 68%
Secteur public : 68%
Salarié : 64%

Moins de 35 ans : 44%



Question :  Suite à la crise sanitaire, diriez-vous que le système de santé français est aujourd’hui… ?

Les professionnels de la santé se montrent davantage alarmistes vis-à-vis de la situation du système 
de santé que le grand public, qui fait remonter des inquiétudes réelles mais plus mesurées

30%

46%

7%

7%

3%

7%

En détresse 

Fragilisé 

Résilient 

Solide 

Renforcé 

(Vous ne savez pas) 

60%

26%

5%

4%

1%

4%

 Liberal : 11%

 Femme: 64%
 25 – 34 ans : 68%

 Agglomération parisienne : 31%



Question :  De nombreux observateurs soulignent que la crise sanitaire a révélé les faiblesses du système de santé français. Quels en sont selon vous les marqueurs les 
plus forts ? 

Le manque de moyens, matériels mais surtout humains, est le principal marqueur des faiblesses du 
système de santé aux yeux des Français et plus encore des professionnels de santé

89%

55%

33%

32%

30%

9%

1%

Le manque de moyens humains 

Le manque de moyens matériels 

La dépendance internationale dans les 
approvisionnements en matériel médical 

Le manque de préparation face à l’urgence 
sanitaire à grande échelle 

L’inégalité d’accès aux soins en fonction des 
territoires 

Un autre marqueur 

Aucun de ces marqueurs 

74%

51%

32%

35%

28%

3%

3%

 En premier  Ensemble(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

 Secteur public : 72%

Moins de 35 ans: 18%

 Libéral : 14%

 Communes rurales : 14%



Question :  Et diriez-vous que vous êtes préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par les aspects suivants du système de santé français ?

Les soignants et l’ensemble de la population partagent un niveau de préoccupation alarmant 
concernant le système de santé français, témoignant d’un sentiment de crise généralisée

La situation de l’hôpital public 

Le nombre de professionnels de santé en 
France 

L’avenir du système de santé français 

L’accompagnement de nos aînés en 
situation de dépendance 

La reconnaissance sociale des soignants 

La situation en matière d’accès aux soins 

Les écarts importants de rémunération 
entre les professionnels de santé du public 

et du privé 

Le niveau de reste à charge à payer pour 
vos soins 

65%

63%

57%

50%

57%

41%

32%

26%

30%

32%

36%

42%

33%

48%

44%

44%

48%

49%

42%

49%

35%

34%

26%

32%

41%

42%

45%

41%

49%

48%

47%

44%

 Très préoccupé(e)

Total 
préoccupé(e)

95%

95%

93%

92%

90%

89%

76%

70%

Total 
préoccupé(e)

89%

91%

87%

90%

84%

82%

73%

76%



Question :  Et diriez-vous que vous êtes préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par les aspects suivants du système de santé français ?

Les femmes, les professionnels du public et des communes rurales : des catégories davantage 
préoccupées par les enjeux de santé

HommeFemme

69%

68%

61%

60%

35%

53%

48%

41%

46%

24%

La situation de l’hôpital public 

Le nombre de professionnels de santé 
en France 

L’avenir du système de santé français 

La reconnaissance sociale des soignants 

Les écarts importants de rémunération 
entre les professionnels de santé du 

public et du privé 

+16 pts

+20 pts

+20 pts

+14 pts

+11 pts

Ensemble du 
personnel de 

santé

Fonction 
publique 

hospitalière

72%

61%

56%

61%

65%

57%

50%

57%

La situation de l’hôpital public 

L’avenir du système de santé français 

L’accompagnement de nos aînés en 
situation de dépendance 

La reconnaissance sociale des soignants 

+7 pts

+4 pts

+6 pts

+4 pts

Communes 
rurales

Agglomération 
parisienne

54%

47%

34%

72%

56%

45%

Le nombre de professionnels de santé 
en France 

L’accompagnement de nos aînés en 
situation de dépendance 

La situation en matière d’accès aux 
soins 

+18 pts

+9 pts

+9 pts



Question :  Et vous-même diriez-vous que… ?

Le grand public et les soignants partagent une expérience de santé commune, marquée notamment 
par les difficultés d’accès aux soins pour une part non négligeable d’entre eux

29%

41%

35%

24%

36%

24%

Au moins un de vos proches est un 
professionnel de santé 

Vous avez déjà dû renoncer à une 
consultation médicale en raison de la 

difficulté à trouver un professionnel de 
santé là où vous habitez 

Vous avez des difficultés d’accès aux soins là 
où vous habitez 

Vous avez un proche âgé en situation de 
dépendance (parents, grands-parents) 

Vous avez déjà renoncé à vous faire soigner 
pour des raisons financières 

L’offre de soins de télémédecine a permis 
d’améliorer votre accès à une consultation 

médicale 

57%

48%

40%

33%

32%

24%

Réponses : OUI

 Femme : 55%
 Communes rurales : 60%

Communes rurales : 59%

Moins de 35 ans : 37%

Communes rurales : 17%
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Attentes pour le système de santé 
dans la perspective de l’élection 
présidentielle de 2022



Question :  Selon vous, les questions de santé sont-elles pour le moment trop, suffisamment ou pas assez évoquées par les candidats dans la campagne pour l’élection 
présidentielle de 2022 ?

Français comme professionnels de santé attendent une bien plus grande exposition des sujets santé 
dans la campagne présidentielle

2%

8%

82%

8%

Trop 

Suffisamment 

Pas assez 

Vous ne savez pas 

3%

17%

70%

10%



Question :  Et à l’heure actuelle, pensez-vous que le/ la futur(e) président(e) sera en mesure d’améliorer votre ressenti quant à votre situation professionnelle ?

Huit professionnels de santé sur dix expriment une forme de défaitisme quant à la capacité du 
politique à changer les choses

4%

15%

57%

24%

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout 81% estiment 
qu’il/elle ne sera pas en 
mesure d’améliorer leur 
ressenti  Femme : 84%

19% estiment 
qu’il/elle sera en mesure 
d’améliorer leur ressenti

Moins de 35 ans : 23%
 Agglomération parisienne : 24%



Question :  Parmi les propositions suivantes, lesquelles joueraient un rôle déterminant, important mais pas déterminant, secondaire ou bien aucun rôle dans votre 
choix de vote pour un ou une candidat(e) pour l’élection présidentielle de 2022, si elles étaient à son programme ?

Le recrutement des professionnels de santé est la première attente dans le choix d’un ou une 
candidat(e), pour les soignants comme pour les Français

Recruter des professionnels de santé

Investir dans la revalorisation des salaires 
des personnels soignants

Investir dans l’accompagnement de nos 
aînés

Mettre en œuvre des mesures pour réduire 
les inégalités d’accès aux soins entre les 

territoires

Réorienter notre système de santé vers 
davantage de prévention

Accroître la part des remboursements pris 
en charge par l’Assurance Maladie

72%

67%

49%

42%

34%

28%

20%

25%

40%

42%

43%

41%

61%

43%

47,00%

43%

32%

36%

28%

39%

38,00%

38%

43%

41%

 Un rôle déterminant

Total 
Important

92%

92%

89%

84%

77%

69%

Total 
Important

82%

89%

85%

81%

75%

77%



HommeFemme

70%

75%

50%

44%

30%

60%

66%

42%

36%

21%

Investir dans la revalorisation des 
salaires des personnels soignants

Recruter des professionnels de santé

Investir dans l’accompagnement de nos 
aînés

Mettre en œuvre des mesures pour 
réduire les inégalités d’accès aux soins 

entre les territoires

Accroître la part des remboursements 
pris en charge par l’Assurance Maladie

+10 pts

+9 pts

+8 pts

+8 pts

+9 pts

Investir dans la revalorisation des 
salaires des personnels soignants

Recruter des professionnels de santé

Investir dans l’accompagnement de nos 
aînés

72%

78%

52%

67%

72%

45%

+5 pts

+6 pts

+7 pts

Un rôle déterminant

Question :  Parmi les propositions suivantes, lesquelles joueraient un rôle déterminant, important mais pas déterminant, secondaire ou bien aucun rôle dans votre 
choix de vote pour un ou une candidat(e) pour l’élection présidentielle de 2022, si elles étaient à son programme ?

Les femmes et les professionnels du public, plus touchés par les difficultés, attendent 
particulièrement des candidats la prise en compte de leur situation

Ensemble du 
personnel de 

santé

Fonction 
publique 

hospitalière



Question :  Dans le cadre de l’élection présidentielle les représentants des hôpitaux et Ehpad publics ont formulé des propositions pour assurer l’avenir de notre 
système de santé. Merci d’indiquer si ces propositions vous semblent prioritaires, importantes mais pas prioritaires ou secondaires.

La priorité numéro 1 des professionnels de santé et des Français est celle de l’augmentation du nombre de 
médecins et soignants formés chaque année

Augmenter significativement le nombre de médecins et 
soignants formés chaque année

Demander au nouveau gouvernement de rassembler dès le 
début du quinquennat tous les acteurs du système de santé 
dans le cadre d’Etat généraux pour répondre concrètement 

aux difficultés d’accès aux soins sur le territoire et des déserts 
médicaux

Mettre en place dès le début du quinquennat une loi 
ambitieuse pour le grand âge et l’autonomie

Instaurer un débat national sur l’avenir de notre système de 
protection sociale notamment sur le rôle des 

complémentaires santé               

Faire de la prévention un axe majeur de développement des 
politiques de santé publique en créant à l’instar du PIB un 
indicateur politique fort mesurant l’espérance de vie en 

bonne santé

Faire de la santé mentale et de la psychiatrie une grande 
cause nationale du quinquennat

82%

61%

46%

43%

34%

34%

15%

33%

47%

47%

56%

49%

74%

59%

45%

44%

36%

28%

22%

35%

46%

43%

51%

53%

 Prioritaire

Total 
Importante

97%

94%

93%

90%

90%

83%

Total 
Importante

96%

94%

91%

87%

87%

81%



5%

27%

43%

25%

Question :  Et pour renforcer les moyens du système de santé que nous venons d’évoquer, seriez-vous prêt(e) à payer plus d’impôts et de cotisations sociales ?

Un tiers des Français se disent prêts à contribuer plus fortement à l’avenir du système de santé 
via les impôts et cotisations sociales

Oui tout à fait 

Oui plutôt 

Non plutôt pas 

Non pas du tout 

Base : à ceux qui considère qu’au moins un des enjeux de santé évoqué est déterminant,  soit 77% de l’échantillon

32% SE DISENT 
PRÊT A PAYER PLUS 
D’IMPÔTS ET DE 
COTISATIONS 
SOCIALES, DONT 
29% DU PERSONNEL 
DE SANTÉ

68% SONT 
OPPOSÉS À L’IDÉE DE 
PAYER PLUS D’IMPÔTS 
ET DE COTISATIONS 
SOCIALES DONT 71%
DU PERSONNEL DE 
SANTÉ



24%

60%

11%

5%

Question :  D’une manière générale, pensez-vous qu’il soit nécessaire d’instaurer des mesures de régulation fortes en contrepartie des financements publics accordés 
aux acteurs du système de santé ?

Professionnels de santé et grand public s’entendent sur la nécessité que le financement public soit 
conditionné à des mesures de régulation fortes

19%

60%

17%

4%

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

79% ESTIMENT 
NÉCESSAIRE 

D’INSTAURER DES 
MESURES DE 

RÉGULATION 
FORTES

21% NE 
PENSENT PAS QU’IL 

EST NÉCESSAIRE 
D’INSTAURER DES 

MESURES DE 
RÉGULATION 

FORTES

84% 
ESTIMENT QUE 
CELA EST 
NÉCESSAIRE

16% NE 
PENSENT PAS 
QUE CELA EST 
NÉCESSAIRE  Homme : 29%

Agglomération parisienne : 34%
 Libéral : 39%



Question :  Et parmi les mesures suivantes, lesquelles vous semblent prioritaires ?

Le contrôle de l’installation des médecins libéraux pour lutter contre les déserts médicaux est la 
première attente des professionnels de santé comme des Français qui attendent plus de régulation

66%

55%

39%

31%

4%

2%

Une régulation de l’installation des médecins libéraux 
pour lutter contre les déserts médicaux 

Mettre en place des mesures fortes permettant de 
limiter les écarts significatifs de salaire entre des 

professionnels de santé exerçant dans le public et le 
privé 

Une transparence totale des règles d’utilisation des 
financements publics accordés aux acteurs du soin 

Une évaluation de la pertinence et de la qualité des soins 
réalisés par les acteurs du soin 

Une autre mesure 

Aucune de ces mesures 

74%

47%

41%

26%

4%

4%

Base : à ceux qui estiment nécessaire d’instaurer des mesures de régulations fortes en contrepartie de financements publics, soit ….

79% de l’échantillon 84% de l’échantillon

 En premier  Ensemble(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

 Communes rurales : 58%
 Secteur public : 48%

Moins de 35 ans: 30%



Question :  Pour chacun(e) des candidat(e)s suivants à l’élection présidentielle de 2022, diriez-vous que lui faites confiance ou pas confiance pour répondre aux enjeux 
du système de santé en France ? 

Base exprimés

« Confiance »

32%28% 26%

Des niveaux de confiance exceptionnellement bas quant à la capacité des candidats à répondre aux enjeux de 
santé en France. Emmanuel Macron, en tête chez les soignants, en convainc à peine un sur trois ; Marine Le Pen 
en tête auprès du grand public

« Confiance »

35% 38% 32%


